teile als I'rozente arstellung von P’rozenten

crecnnung des rozentsatzes crecnnung dces

Prozentwertes erechnung des Grundwertes

i

abatt un enrwertsteuer insrechnung

JJanre

Das magisches Dreieck
decke die gesuchte GrofSe ab

* A 7o

Zinsfaktor
0 insen fur mehr als r .
j 00

fre G p%e GA  p%e Yta
p% gesucht W gesucht G gesucht
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Anteile als Prozente

Erweitere den Bruch auf den Nenner
100 und schreibe den Zihler als
Prozentangabe.

1

Verschiebe das Komma um 2 Stellen
nach rechts und schreibe dann als
Prozentangabe.

[28 _ _ oy
155= 0,25 = 25%

=0,40=0,4=40%
—>—>
0,125 = 12,5%

— |
Br‘uglhzahl ’ [Dezimalzahl
10

SIS
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Darstellung von Prozenten

Prozentangaben kdonnen unterschiedlich dargestellt werden.

- Prozente

Beispiel:
100% = 10cm
10% =1cm
1% =0,1cm

0 5 10 15 20 25 30 9,

Beispiel:
100%>20cm
10% = 2cm
1% =0,2cm

21% »¥2,17cm

10%

Berechnung:
100%~360°
10% =~36°
1% =3,6°




In einer Klasse mit 30 Schiilern sind

18 Schiiler an einer Grippe erkrankt.
Wie viel Prozent sind das?

GRUNDWERT G
30 Schiiler
Gesamtgrofse, die 100% Angabe
PROZENTWERT W

18 Schiiler
absoluter Anteil vom Ganzen

PROZENTSATZ p%

Gesucht:

Es sind 60%.
|
e
relativer Anteil vom Ganzen irj/ “
|
- |

| Schiiler e

‘ =
‘ 30 1?80 :30) 5100 :
| 30

18 Schiiler

G

G

08 ,100-W _100-18
3

30
= 60%

|

—wﬁﬂ{%—i\gf
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Jonas bekommt 40€ Taschengeld im

Monat und spart davon 35%. Wie \
viel Geld spart er? ‘

GRUNDWERT G |

|
40€ “
Gesamtgrofle, die 100% Angabe |

PROZENTSATZ p% ‘

35% ‘
gesparter Anteil in % |

PROZENTWERT W N

100

1
s |5 E—
100

Es sind 14€. N
~

Gesucht: j |

gesparter Anteil in € )// “
|
i |

100 ﬁ—x} £ 100

G %

_40-35

100

100

=14€




fACfgii}‘ Schule kommen 33 Lehrer |
aus Detmold. Das sind 60% aller ‘
Lehrer. Wie viele Lehrer hat die
Schule insgesamt?

PROZENTWERT W \

33 Lehrer |
der absolute Anteil aus Detmold

PROZENSSATZ p% ‘

60% \

relativer Anteil von allen [l

GRUNDWERT G |

Gesucht: [ |
alle Lehrer an der Schule / “
— ‘

% Lehrer W= 33 Lehrer;
60 p% =60 %
€ 3 BB —W:pt
60
100-W _100-33
100/33:100E90) =
60
3
Es sind insgesamt
55 Lehrer.




Rabatt und Mehrwertsteuer

Bei einem Rabatt gewahrt der Verkaufer dem Kaufer einen Preisnachlass, sodass die Ware billiger
wird. Von jedem verkauften Produkt muss der Verkdufer einen Anteil an den Staat als Mehrwert-
steuer (MwSt) abfiihren. Sie betragt zur Zeit 19%.

/

% Auf eine Stereoanlage gibt es einen Rabatt

in Hohe von 45%. Sie kostet jetzt 376,75€.
Wie viel hat sie vorher gekostet?

I Eine Stereoanlage kostet mit MwSt
356€. Wie teuer ist sie ohne MwSt?

|

<«— BRUTTO Preis 356€—>

NETTO Preis
Preis ohne MwSt 100%

<«—Preis mit MwSt 119%—>

Gesucht ist der Netto Preis = 100% (G)

p% =T 119%
6)

<«— Alter Preis 100% ——>

Neuer Preis 376,75=€-

55%
Gesucht ist der alte Preis = 100% (G)

_ P-100 _376,75-100 _
G="% o 0= 685€




Zinsrechnung _Prozente

Zinsrechnung ist wie Prozentrechnung nur mit anderen Begriffen. Zinsen sind Jahreszinsen und
werden immer fiir 1 Jahr berechnet. Legt man bei einer Bank Geld an, so erhalt man Zinsen.
Leiht man sich Geld von der Bank, so muss man der Bank Zinsen bezahlen.

#
Kapital K=-7--100

2%

—
Grundwert G = %" 100

- W
Prozentwert P = 1p0,08 -G ) ksten Z= W'K

— #
Prozentsatz p% =100 Zinssatz z% =1¢+100

I]emand legt 2500€ bei einem Zinssatz von 4,5% fiir 175 Tage
an. Wie viel Zinsen erhilt er fiir das angelegte Kapital?

Tage | Zinsen
4:,5 0 oo .
360 [112,50€ = 2500 - 354" Zi r t Tage:
1 | 11250 ; — -
360 " 100 " 360
175 | 11250175 [5G0 45% 175




Zinsen fiir mehr als 1 Jahr

Legt man sein Geld fiir mehrere Jahre bei der Bank an, so gibt es 2 unterschledllche Anlage-

moglichkeiten.

g Herr Herbst legt fiir 6Jahre 5000€ bei einem Zinssatz von 5,5% an.

/

Zinsen werden nicht mitverzinst.

(Zinsen fiir 1 Jahr
2, =55 K=33% 5000 - [275€

Z; = 6 -275¢€ {6508

(K, =5000€+1650€ — (GE50ED
L i
j Jalue

KR R

Es gibt auch Zinsen auf die Zinsen.

<«——Kapital nach 1Jahr: 105,5%—>
KAPITAL: 5000€ = 100% [0

K., = 5000 - 507 = 5000 -[1,055] = 5275€

K, = 5275 - 1= 5275 -|1.053 = 5565€

IZlnsfaktorI
K =5000-1,055 1,055 - |1,055|= 5871€

K= 5000+ |1,055= 6894€

9 ‘a\\te

R




